# 当爸妈变成"养生迷"

●李红梅

十九大报告提出,"实施健康中国战 略""要完善国民健康政策,为人民群众提 供全方位全周期健康服务""坚持预防为 主,深入开展爱国卫生运动,倡导健康文明 生活方式,预防控制重大疾病"。

如今,富起来的人们追求健康长寿,热 衷养生之道。那么,什么才是健康文明的 生活方式?怎样才能做到科学养生?今天, 我们刊载两篇专题报道,希望大家一起参 与探讨。

-编 者

本版主编 武曼晖 编辑 孙泓轩

#### 保健品盯上老年人

老年人热衷于吃保健品,反映了"银发族"对医 药产品及服务需求旺盛,而社会未能给老年群体提 供足够的医学支持和养老服务

每天早上6点多,住在北京市朝阳区姚家园路的陆大妈准 时到附近小公园,练练广场舞,抖抖手脚,舒缓筋骨。吃完早餐, 再去附近一家店坐按摩椅,老姐妹们每天在那里集合聊天。其一起来,血糖确实也不高了。直到数年后发病,才知道自己得了肝一身体功能下降,越来越多老年人患上慢性病。慢性病不可治愈, 中,养生是她们最爱聊的话题。

没多久,陆大妈就从店里订购了一台按摩椅回家,价格几万 元。女儿觉得太贵了,苦苦相劝,也没能拦住陆大妈。后来陆大 妈又陆续买了三七粉、带中草药包的按摩仪等,还让女儿从网上 买了一堆软骨素、鱼油、维生素片。睡觉前,要用草药泡脚、绑 腿、按摩。她平时最爱看的是本地电视台一档养生节目,看完之 后就照着做。

陆大妈所住小区门口的店铺有不少开讲座的,她有空也会 去听,有时还会买一些养生水、养生杂粮等,堆满了屋子。陆大 妈参加过不少"免费"活动,比如去某保健品公司基地参观、采摘 等,每次都会买不少东西。

我国60岁以上的老年人已超过2亿,很多人热衷养生讲 座, 痴迷"养生秘方", "中国式养生"成为一个普遍现象。前段时 间,媒体揭露的伪专家刘洪斌等,就是养生乱象的一个缩影。中 国消费者协会总结了老年人十大消费陷阱案例,其中大多与保 健品消费有关,老年人通过广告、电视购物、专家推荐、养生讲座 等渠道,购买号称能治好病的保健品、治疗仪等,盼望治愈各类 老年慢性病,结果事与愿违。

北京医院国家老年医学中心主任齐海梅接诊过不少盲目养 生的患者,其中一位的经历让她印象深刻。这位患者自身文化 程度很高,患糖尿病多年,常年需要服用药物控制病情,听朋友 介绍说有一种中药保健品,吃了以后能治好糖尿病,不用吃西药 了,没有副作用。于是,该患者买了很多盒这种保健品,开始吃



陕西咸阳一名八旬老教授连续8年买大量保健产品,家中堆满了各类纸箱子,均是购买保健品积攒的。

癌。齐海梅检验该保健品成分,发现它不仅违规添加了西药降 糖成分,还有铁成分,造成患者肝脏内铁沉积,导致肝癌。

这样的病例让齐海梅十分痛心。每次接诊,她都苦口婆心 告诉患者,保健品不是药品,不能治疗疾病,不能盲目吃,要问医 生的意见。齐海梅发现,表面看,老年人热衷于吃保健品,与保 健品过度宣传推广、老年人医学科普知识欠缺有关。从深层次 看,反映了老年人对医药产品及服务需求旺盛,而社会未能给老 年群体提供科学、易行、足够的医学支持和养老服务。

#### 老年医疗供给有短板

老年医疗服务体系不能仅仅专注于疾病治疗, 还要着重于维护身体功能,提供连续性的照护服 务,提高老年人生活质量,避免"长寿但不健康"

齐海梅认为,根据不同健康状况,老年大概分为几个阶段: 是健康老年阶段,身体功能有些下降;其次是慢性病阶段,往 往多病共体;三是失能半失能阶段,表现为自理生活能力欠缺, 有些还可能发展成痴呆症;最后是临终关怀阶段。

"每个阶段都有不一样的心理和生理需求,随着年龄增长,

失能之后更加痛苦,即使是医院用现代化手段也只能控制症状, 不能根治。"齐海梅说。

我国60岁以上老年人的余寿中有2/3时间处于带病生存 状态,"长寿但不健康",老年人两周患病率是总人群的2.9倍, 住院人数占总人群的1/3。随着年龄的增加,即使未患病的老 年人也会出现功能减退导致的失能与残疾,需要综合连续的医 疗服务,来满足他们从保健到诊疗再到护理康复的要求。

"每位老年人都期盼自己有一个幸福、健康、快乐的晚年,不 仅老有所养,更能体面从容地老去。"齐海梅分析,医疗服务的重 点是老年人,但现有的专科诊疗医学服务模式,难以满足老年人 因身体衰老衰弱所需的综合连续服务需求,包括从预防到治疗、 护理、康复的服务。需求和供给对接不上,老人普遍认为医院医 生没什么用,转而寻找偏方,而保健品公司抓住老人的心理,乘 发票。 虚而入,过度宣传疗效,引诱老人购买。

"现在国外医疗服务体系对老年人诊疗的关注重点,已经转 家电话,商家说他们有特效药, 阱:某 小报 赫 然 写着 : 千 年 传 向功能维护,而不是解决疾病本身。"齐海梅认为,老年医疗服务 体系不能仅仅专注于疾病治疗,还要着重于维护身体功能,提供 连续性的照护服务,提高老年人的生活质量。疾控机构、医院、 基层医疗卫生机构建立分工协作机制,对老年人进行健康分级 管理,基层全科医生团队对老年人提供"包干到人"的签约服务, 把老年人的健康重点管理起来,加强指导;培养老年医疗、养生、 保健、康复等"四位一体"人才,满足老年人养生、保健、护理、康 复的需求。

#### 严防保健品宣传越界

保健品的主要作用是维护生理基础功能,如果 盲目补充,反而增加身体负担。保健品不是药品, 不能宣传疗效和夸大作用

中国人有信奉药食同源的传统,希望改善饮食来达到养生 目的。但是,由于很多老年人对保健品认识不足,误把保健品当

"保健品过度宣传推广,夸大作用,乱象丛生,对老年人健康 造成隐患,必须加强监管。"齐海梅说,保健品的作用主要是维护 生理基础功能,对那些不能正常饮食、运动的老人补充不足的维 生素、蛋白、纤维、益生菌等,会有一些作用,促进抵抗力提高。 如果盲目补充,反而增加身体负担。保健品不是药品,不能宣传 疗效和夸大作用。比如,鱼油就是不饱和脂肪酸,一般人正常吃 饭时多吃鱼就可以摄入,满足身体需要,没必要额外补充,鱼油

齐海梅建议,完善相关法律,对不科学、有害、违规的商家进 行清理,加强对保健品广告的管理力度,同时增加保健品信息披 露和正面科普,及时披露不符合要求和标准的保健品。

迷信养生偏方,是不是老年人群体出现心理问题?中科院心 理所副研究员陈天勇认为,老年人注重养生是生活水平提高后的 正常需求,因而也容易成为保健品销售的重点对象。他分析,老 年人的认知能力减退,对一些新异、复杂事物的分辨能力减弱。 老年人的社会网络退化,获取养生知识的渠道比较单一,尤其缺 乏获取科学养生知识的渠道,愿意相信电视广告等宣称的疗效。 更重要的是,伴随身体、心理、社会各方面功能的减退,老年人更 需要亲人关心和精神慰藉,但子女工作较忙,无暇顾及老人需求, 而受过训练的保健品推销人员很热情,懂得揣摩老年人心思,老 年人愿意跟他们接触,从而被诱导购买了大量保健品。

陈天勇建议,家庭支持仍然是我国老年人社会支持系统中 最重要的部分,家人应主动关心老年人的各种需求,帮助老年人 获取更多科学的养生知识。有关部门应加大对媒体养生栏目的 监管,媒体也要加强自律意识,杜绝虚假夸大宣传,传播权威健 康知识,提高公众健康素养。 (据《人民日报》)

#### ■ 延伸阅读

## 老年人养生消费陷阱案例

网上看病有陷阱: 商家不 办健康讲座, 在工作人员的安 告知具体名称和地址,每次都 排下,自称是北京某著名医院 是通过快递公司进行药品、保 退休的医生亲自把脉看病,并 健品和钱的交换,所收到的中 药均无处方、无说明书、不开据 后头晕,酒店说办讲座的人已

免费承诺藏陷阱:拨打商 用后,却再也联系不上商家了。

使用禁忌,收到货发现心血管 病人不适宜使用,商家不退货、 其实是保健品 不接听电话。

养生讲座变陷阱:酒店举 网站)

积极推销某保健品,买了服用

保健品和药品混淆成陷 一用就灵,无效退款。发现不管 世秘方重见天日,最多三个周 虚假广告设陷阱:广告将 脑病、前列腺增生、失眠等多 产品说得天花乱坠,一字不提 种老年病都有疗效。快递公 司把"药"送来了,打开一看,

(摘编自中国消费者协会

### "神奇疗法"不神奇

养生是个慢功夫,不能急功近利,不必盲目跟 风,更不要轻信"神奇疗法"

"弱碱性水""尿疗""饥饿疗法"……时下,各种新奇的养生 法,充斥着微信朋友圈,吸引着人们的眼球。

辟谷是一种流行的养生方法。辟谷分为半辟谷和全辟谷。 半辟谷是不吃主食,只吃菜;全辟谷是只喝水,不吃任何食物。 5年前,北京中医药大学国学院院长张其成第一次辟谷,9天瘦 了10多斤,体检时脂肪肝消失了。如今,他每年辟谷一次。在 他看来,辟谷并不可怕,也不神秘。但是,普通人最好在专业人 士指导下进行辟谷,根据身体状况随时调整方法。

辟谷究竟有无疗效?目前还缺乏足够的医学证据。丁香医 生团队医生杨洋曾参加北京一个为期3天的辟谷培训班,发现 了一个秘密,很多人并不是完全断食,而是偷偷地在自己房间里 吃东西。这些人来辟谷,基本都是为了治病,但疗效如何,很难

除了辟谷,各类气功班也备受青睐。很多有慢性病的老人 希望不打针、不吃药,靠练气功治好病。

北京中医药大学教授、中国医学气功学会秘书长刘天君说, 气功是调身、调息、调心"三调合一"的身心锻炼技能。医学气功 适用于多种慢性常见病的防治,也是中医"治未病"的重要手段 之一。但是,千万不要信那些不懂气功却打着气功旗号的所谓 气功大师,有的人没达到强身健体的效果,反而造成"走火人 魔",轻则产生胸闷的感觉,严重的会引起身体明显不适,如晕 眩、失衡等状况,还可能产生视听幻觉甚至精神失常的现象。并 非所有人都适合某种特定的养生功法,若选择不当,容易给身体 带来伤害,养生不成反伤身。

63岁的重庆居民杨本禹退休后,长住在长寿之乡广西巴马 县。每天,他都要去做两件事。第一件是去百魔洞的天然天坑 大溶洞,呼吸负氧离子。第二件是喝百魔洞里流出的淡绿色溶 岩水。杨本禹喝了这种水,一般都会拉上几天肚子,他认为是排 除体内的毒素。

专家指出,决定健康的因素有很多。巴马人长寿,主要是源 于自然环境和传统饮食习惯。巴马人多以玉米、豆类、白薯等谷 北京中医医院感染科主任孙凤霞认为,生老病死是人的自然规 物为主食,油料中富含不饱和脂肪酸,这些都能避免过度肥胖、 预防心脑血管脂肪沉淀,是老年人的营养佳品。如果仅仅靠居 对于不少疾病,医生也无灵丹妙药。但是,不少人缺乏正确的医 住在一个好环境里,吸吸氧、喝喝水,很难达到养生目的。

"看病是医生的事,养生是自己的事。"张其成认为,养生 是个慢功夫,不能急功近利,不必盲目跟风,更不要轻信"神奇 疗法"。

#### 健康教育是弱项

不少人缺乏正确的医疗观和健康观,病急乱投 医,很容易被各种养生疗法迷惑,最终误入歧途

几年前,复旦大学女博士于娟被确诊为乳腺癌晚期,在多次 化疗后,她突然停止了在医院的正规治疗。每天不吃饭,只吃极 融入所有政策是提高全民健康素养的重要举措。建议以法律形 少量的葡萄和芋头,希望借此"饿死癌细胞",结果还是病逝了。

#### 盲目追风容易上当 "神奇疗法"遍地开花

# 养生 走偏反伤身

●王君平



为何像于娟这样的高级知识分子依然会相信"神奇疗法" 律,而现代医学并不能包治百病,只能有限度地延长人的生命。 疗观和健康观,病急乱投医,很容易被各种疗法所迷惑,最终误

北京中医医院主任医师王麟鹏认为,养生文化来源于中国 传统文化,是中国人在几千年饮食起居中形成的智慧。但是,不 少媒体为了追求轰动效应,往往颠覆常识,追求新奇,以讹传讹, 误导了公众的行为。

在我国的教育体系中,健康教育是一个弱项,居民的健康知 识存在很多空白点。中国预防医学会会长王陇德院士认为,健 康水平是一个个抽象的数据,一端是无数个体的健康状况,另一 端和经济社会的健康运行息息相关。如何通过公共卫生政策的 制定和执行,影响到个体行为进而提升公民的健康,这在世界范 围内都是一个挑战。他认为,我国健康教育仍未广泛开展,国民 健康行为形成率低,有针对性的干预措施未广泛实施。将健康 式明确各个政府职能部门维护和促进公民健康的责任。

### 养生注重个性化

人体生病就是阴阳不平衡,无法与自然相合,养 成良好的生活习惯才能拥有健康

张其成曾经对北京市200位长寿老人做过问卷调查,对其中 很少活动。"宅男""宅女"违背 50位做过深度访谈。这些老人说起长寿的秘诀,有的是吃肉,有 了生命在于运动的规律。养生 某一种药物或某一种方法,并 的是吃素,有的是运动,有的是静养,有的是饮酒,有的是戒酒。 尽管生活习惯各不相同,但有一个共同特点就是顺乎自然。

中医养生的一个重要原则是:法于阴阳,和于术数。张其成认 膊摇摇头,那些总是在动的人, 解决好健康问题。 为,每人体质不同,养生的方法也不同。阳性体质的人,吃点生冷的 要时刻给自己创造安静的条 食物没关系,而阴性体质的只能吃温热的食物。什么样的体质,就 选择什么样的养生方法。养生方法因人、因地、因时而异,最重要的 让身体安稳下来,哪怕半小时, 养成。只有长期坚持,才会达 是个性化。和于术数,就是要找到适合的方法。人体生病就是阴阳 也歇息一下。 不平衡,无法与自然相合,养成良好的生活习惯才能拥有健康。

孙凤霞认为,最好的医生是自己。中医养生可归为三个方 不同的功能,脏腑之间的关系很 教授)

面。第一,饮食有节。即饮食要有规律,有节制。一日三餐若能 按时进食,不随便吃零食,饮食习惯良好,则消化功能健旺,对身 体健康大有益处。第二,起居有常。起居要有规律,不能混乱。 每个人应根据季节的变化和自己的习惯,按时入睡起床。这既 合乎人体生理活动需求,也有利于维护中枢神经系统和植物神 经系统的正常功能,使人体的新陈代谢正常。第三,不妄作劳。 劳动或者运动不能过量,也就是要适度,过犹不及。"妄作劳"是 指不适当的、超出能力允许范围的劳作。只有养成健康的生活 方式,才有利于延年益寿。

"天人合一,遵循规律,实现人与自然、人与人、人与自身的和 谐共处,是真正的科学养生之道。"孙凤霞说。 (据《人民日报》)

#### 盤 链

### 生命之树在于养

●谷晓红

这就是护养。中医养生,首先 就平和了,人体就健康了。 是保养。如果身心健康,就要 保持下去。一个虚弱的人以补 脉,通俗地说,经络好像是人体 养为主,病后康复需要护养。 的通道、管道,保证脏腑气血通 保养、调养、补养和护养,从不 达,需要畅通经络。 同角度诠释了养生的内容。

一睁开眼就在运动,从医学的 于气的不足或气的失调导致 动,他的正气就不足了,容易生 那些紊乱、不和谐的气理顺 病。也有人天天在静的状态, 了。气不仅要顺,还要充足。 原则中的第一点就是动静结 不能保证健康长寿。饮食、运 合。在办公室的人可以伸伸胳 动等养生方法综合运用,才能 件。在车上、飞机上闭目养神, 没有速效法,它是一种习惯的

和调脏腑。不同的脏腑有

生命就像一棵树,需要避 密切。没病是因为脏腑间配合 风、挡雨、保暖,更要避开人类 得好,有病是因为它们之间不协 环境的各种污染带来的伤害, 调。脏腑各自协调了,阴阳气血

调和经脉。人体有十二经

调息养气。人体的气无所 动静结合。有的人从早晨 不在,许多疾病的发生都是由 角度而言,动则气伤,总是在 的。在养生中,要调息养气,把

综合调养。某一种食物

持之以恒。健康长寿从来 到健康的目的。

(作者系北京中医药大学